#### 民智与自由:中国政治传播 现代转化的两种维度

付伟

(浙江大学公共管理学院,浙江杭州,310058)

摘要: 言论自由思想至今仍然遭受着来自各种层面的误读,并对政治传播的秩序构建和有效运行产生负面影响。这种情况与发生于五四前后的中国政治传播现代转化的一系列思想特征与时代局限息息相关。儒家学说的崇智倾向为政治传播传统的创造性转化提供了可能,然而却在西方基于理性和权利的智识论和自由主义思潮的猛烈冲击下最终迷失了方向。由士大夫脱胎而来的现代知识分子虽然成功扮演了公共舆论构建者的角色,却由于对于既有体制特性与文化状态的全盘否定而使自身无法成为足以在国家与民众之间灵活游动的平衡力量。

关键词: 政治传播; 现代转化; 智识主义; 自由主义; 五四运动; 知识分子

中图分类号: D092

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2016)03-0137-08

# 一、断裂与松散:政治传播 现代转化的状态起点

林毓生在《中国传统的创造性转化》一书中说: "自由与权威是相辅相成的,合则两美,离则两伤。" <sup>[1]</sup>如何处理权威与自由、传统与现代的关系,也是五四人物在试图通过参与乃至主导其时的政治传播过程,以实现对国家、民族、社会与文化之前途与命运的思考与改造时所不可避免遇到的时代课题和普遍困境。

中国政治传播在相当长的历史时期内被统摄于中央集权与君主专制政体特征之下,同时与高度伦理化的儒家意识形态紧紧嵌合在一起,成为古代中国社会超稳定结构的重要支撑力量。传播主体的中心性、传播方向的单一性、传播内容的固化性、传播手段的简单性以及传播效果的模糊性,是中国古代政治传播的基本特征。在这样的架构中,政治传播往往成为君主宣示皇权、士人践行道统、民众服从统治的一种工具。虽然在上述过程中,君权独大下并未完全丧失活力的士大夫阶层的存在及其"从道不从君"的理想品格,使古代政治传播中存在权力结构多元化和主体关系紧张及冲突的可能性空间,但"家国天下"的理想抱负,同样必须以对宗法制社会运行模式的认可为基本前

提。除了辅佐皇权之外,士大夫"仁心"外化的重要 使命在于进行政治传播,或著书立说,或布道山野, 将包括政权合法性与臣民义务论在内的一整套政治解 释体系晓谕天下、广而布之,从而进一步强化民众服 从政治权威的自觉性和主动性。

五四运动堪称中国政治文化转型的"雅鲁藏布大峡谷"。以陈独秀、胡适等为代表的先进知识分子高举鲜明的反传统旗帜,以寻求在革旧布新的时代震荡中趟出中华民族的涅槃之路。正是在这一过程中,伴随专制皇权跌落神坛,民主理念蓬勃兴起,政治传播格局同样出现剧烈调整。皇权从内容到形式丧失了对政治传播过程的话语垄断、方向掌控和节奏把握,主要由古代士大夫阶层蜕变而来的现代知识分子成为政治传播中一支独立力量,并通过举办报刊等实践试图构建现代意义上的公共政治舆论场,以此作为其游走于公权当局与普罗大众之间推动政治"良化"的社会"资本"。

从某种意义上说,五四时期知识分子对于政治传播格局的冲击,绝不仅仅局限于其对舆论作用的开发以及充分利用新闻工具实现对于政治、社会与文化的深度改造,更在于在现代公共舆论解构传统政治传播过程中所释放出的思想灵魂——方面儒家智识主义获得了全新诠释,另一方面西方基于理性建构的智识论和自由主义在政治传播中获得了绝对化的价值。

的确,在描述和分析五四社会与思想转型时,"知识分子"并不是一个具有足够区分度和概括力的概念,但在共同汲取了民族主义的思想资源之后,在推动政治传播现代转型的意义上,精英知识分子与边缘知识分子几乎同时获得了一种来自历史的价值赋予<sup>[2]</sup>——他们身处同一条战壕中,并将"炮火"一齐对准了强权高居在上的社会话语结构。

思想解放与言论自由的时代强音, 自社会领域开 始,从根本上动摇了公共权力主体固化和权威资源高 度集中结构赖以存在的基础, 从而为政治传播的现代 转型打开了一道曾经紧闭的闸门,成为观察近代以来 中国社会艰难蜕变进程的一个侧影。正如民国报学研 究者戈公振所期望的,"吾意服务报界文字方面之人, 既以先觉自命, 为争绝对的言论自由, 应先有一种强 固的职业结合。"[3](359)但同时也应该看到,在五四喧 嚣的历史场景中,政治传播的现代转型并非只挣扎于 围绕新知识群体的一场以全面反传统为标签的思想变 局中。作为政治传播必然的参与方, 国家与政府的角 色同样不容忽视。一方面,公共权力的执掌者及其所 处的政治机构仍然是政治传播现实动力的重要制造者 和提供者, 虽然在政权合法性问题上, 无论是孙中山 政府,还是北洋军阀政府,都没能建立稳固的基础, 但这并不代表上述主体对于政治传播已经失去了足够 的控制力。另一方面,除了必要的法治手段——诸如 报刊审查与管理制度的出台,统治力量仍然可以在与 新知识分子所主导的公共舆论的摩擦与较量中,构建 其政治稳定的思想基础。也就是说, 虽然政权主体已 经失去了意识形态的庇佑,导致政治传播至少在作为 工具的价值层面上难以成为对政治统治进行强化和对 社会进行整合的依凭,但是正是在权威与自由的反复 磨合中,政治传播才在加速或延缓政权存续上得以发 挥更为重要的作用。

即便"'五四'时期的报刊,是在社会危难中高举 '德先生''赛先生'大旗,更深入地从思想层面让'德 谟克拉西'(民主)深入人心的"<sup>[4]</sup>,但正如张灏所言, 在反传统的主流之外,处在新旧时代接榫处的五四思 想中仍然存在着多组取向乖违的"两歧性"。<sup>[5]</sup>周策纵 也认为,至少在围绕《新青年》展开的知识分子思想 谱系中,新文化运动的领导者们仍然在承认政治生活 重要性的前提下,刻意保持与政治生活的距离和对参 与政党活动的警惕,但这并不妨碍研究者对政治传播 现代转型过程中知识分子新旧更替这一重要变量的正 视和关注。<sup>[6]</sup>

通过政治传播领域的一系列变化,以民主、科学 为内核的五四精神获得了充分的表达,知识分子得以

成为政治传播结构中的独立功能主体,政治传播本身 也得以成为足以承载现代多元化政治格局中各方角力 的基于基本正义之上的专业和自由的平台。然而,由 于有效权威的长期稀缺、自由主义与儒家伦理始终未 能完成对彼此的吸纳、消化与融通,导致"断裂与松 散"成为政治传播中国式现代化的状态起点。这种"断 裂与松散"体现于传统与现代的历史关系上,体现于 公权与民众的政治关系上,同样体现于媒体与受众的 社会关系上。

### 二、儒家崇智论:政治传播 现代转化的本土资源

长期占据主导地位的儒家政治思想带有强烈的智识主义色彩。儒家在政治上重智性的态度更清楚而具体地表现在知识分子参政和论政的问题上。来自儒家的智识主义者对于人类智慧也即认知世界和协调自身的能力持一种较为乐观和赞赏的态度。当士大夫们将其投射于"外王"之道的时候,便首先具有了参与政治传播活动的高度自觉性。

儒家政治哲学在价值存在问题上的内敛特性与价 值实现方式上的实践品格, 共同塑造着士大夫阶层的 行为方式。而这也决定了儒家对于政治传播活动中"启 智"功能存在两种截然不同的理解路径:一方面,"善" 作为儒家对个体生存意义的最高规定, 作为政治传播 内容的智识,只能处于更为低级的位次上,而不能僭 越成为"至上"的价值;另一方面,儒家关心的是社 会秩序和心灵秩序的双重建构问题, 而无论是异常艰 难的"内圣"的心灵升华过程,还是由"内圣"走向 "外王"的伦理秩序的延展过程,智识都是使两种道 德追求生动起来的不可或缺的材料, 只不过在先秦士 人阶层的讲学与游说活动中, 智识这种载体与中介的 属性,由于与政治传播主体迅速而广泛的结合,而获 得了一种接近本体的价值,这便是纵横家可在百家中 占有一席之地的重要原因。而无论是启君智,还是开 民智,都由于在目标、方式、效果、范围等方面与政 治过程的紧密结合,而使政治传播功能凸显与智识价 值逐步提升的过程实现高度的同步。只有通过传播, 特别是政治传播,儒家之学才能够真正与君主政治实 现有机整合,并在异化为为政之道的过程中,以自身 所固有的思想弹性和与诸子特别是法家之间的理论张 力,来对集权政治施以有限却有效的牵制。

因此,政治作为传播的内容首先是以智识的形式 出现的。自儒家学说诞生之时,其便已经开始了对于 传播工具的打磨和对于传播效果的追求,这些因素共

同组成了中国本土政治传播思想的原初体系。同时, 由于儒家思想在两汉以后与君主政治的长期合流,一 方面通过对自身概念和逻辑体系的调整以适应时代需 求,另一方面则努力吸收其他诸子学说以及佛家等外 来思想以适应统治需求。依赖宗法制的衔接作用,儒 家的道德中心论最终演化为了政治中心论。知识的传 播也往往被等同于政治知识的传播。而在这种情况之 下,类似"天下有道,则庶人不议"将政治传播的有 效性与政治统治的合法性结合起来的儒家原典精神开 始逐渐失落——这也是一些五四人物将儒家"崇智" 解读为"愚民"的原因。君主皇权通过政治传播不断 强化统治的合法基础、士大夫阶层的政治传播活动往 往只能落入以"道统"阐释"政统"而非纠正和调节 "政统"的困境之中,从而难以获得独立的地位和功 能。而一旦缺失了孔子津津乐道的"士庶议政"传统, 作为政治传播内容的智识的活力便迅速衰减,成为一 种只能进行规范传达和被动接受的纯粹的"死"的 知识。

儒家主智论下的政治传播活动,至少存在以下两个层面:第一层面是士人与君主之间的政治传播活动; 第二层面是包括君主与士人在内的精英阶层与民众之间的政治传播活动。

在上述第一层面中,又至少存在两种维度:一方面,士人需要将自己的政治主张通过一定途径有效传达给君主,对君主施政行为不断进行修正和优化,正所谓"不失圣人之道",从而进一步维持君主的统治地位;另一方面,君主作为古代政治传播体系中位势最高的主体,首先必须保证自己的统治意志和执政理念能够无条件地为官员等士人所接受,在此基础上对来自臣子的逆向政治信息进行有选择的处置。在这种情况下,虽然存在政治传播内容上的对冲和博弈,但是就其必须凭借的政治架构而言,非均衡的权力布局和信息流动,仍然是传统政治传播活动必须遵循的运行轨道。

而在精英与平民阶层为两极组成的政治传播体系内,上述单向性则表现得更为明显。无论是传播内容的选择、传播资源的分配还是传播效果的评价,以皇权、士权和绅权为基础的精英阶层均处于话语垄断地位。而正是在各种传播主体如此悬殊的实力对比中,政治传播中智识主义的现代意义才得以与儒家学说的历史传统真正区分开来。也可以说,所谓智识主义正是在"君-臣-民"式政治位势的意义上取得了其在政治思想中的独特价值。在这一问题上截然不同的主张,也成为横亘于儒家和法家的"楚河汉界"。儒家崇智和法家反智,作为一桩学术公案绵延许久。如余英时等

所言,主张"以吏为师"的法家是反智主义的代表<sup>[7]</sup>,然而,法家反智论在君主政治中所扮演的角色却始终 无法缺少儒家崇智论和以智识为载体的活跃政治传播 活动的衬托。

马基雅维利在拆解权力与美德关系的过程中,也对君主的政治传播策略进行了道德的二元化处理。即君主的"表里不一",在通常情况下往往是被允许的。一方面,君主应当"注意使那些看见君主和听到君主谈话的人都觉得君主是位非常慈悲为怀、笃守信义、讲究人道、虔敬信神的人",但另一方面,君主又"必须有一种精神准备,随时顺应命运的风向和事物的变换情况而转变"。在他看来,民众往往缺乏进行智识判断的基本能力,是群氓,而"群氓总是被外表和事物的结果所吸引"。[8]

中国儒家同样注重分析君主智识与民众智识之间的传播位差,但落脚点并不相同,并更加强调道德在其中的本体作用。徐复观说,儒家、道家认为人君之成其为人君,不在其才智之增加,而在将其才智转化为一种德量,才智在德量中作自我的否定,好恶也在德量中作自我的否定,使其才智与好恶不致与政治权力相结合,以构成强大的支配欲,并因此而凸显出天下的才智与好恶,以天下的才智来满足天下的好恶,这即是"以天下治天下"。[9]如果说余英时所解释的儒家崇智论更多站在对士大夫政治社会功能的理解与强调的基础之上,那么徐复观则通过对君主自身智识的哲学泛化和价值矮化,不仅调和了存在于皇权与士权之间儒法道三家在智识问题上的冲突,更颠覆了对古代社会政治传播一种根深蒂固的认识——君主是政治传播内容的智识源头。

即便如此,也必须承认以下事实:从构建政权合 法性和稳固政治统治的角度上说, 君主对于政治传播 中的智识问题不但无法完全持虚无态度,而且智识的 最高层次必须以引导民众对于特定意识形态下政治活 动进行更有深度和更为抽象的理解作为终极追求。虽 然包括道德智识在内的"社会经验"已经足以完成这 样的使命,但是这种以纯粹智识为基础的政治传播活 动的最大弱点在于无法阻止士大夫在面临秩序危机和 民众面临生存层面危机时对于固有的主流意识形态提 出挑战和质疑。因此, 甲午战败之后, 当中国社会陷 入全面危机,来自皇权的政治传播原始动力和智识资 源虽然仍然存在,但支撑传播活动有效性的政权合法 性遭受质疑,特别是一系列依靠体制内力量完成的改 革先后折戟, 士大夫在对民族和社会危机深切体认基 础上发出的对于道统的呼唤,借助于近代公共舆论空 间的形成引发并放大了民众对于生存危机的认识,并

最终汇合成一股强大的政治传播中的反权威力量。

需要特别注意的是, 在大众传媒诞生并介入政治 传播之初,传统的传播权威——皇权与政权出现了罕 见的缺位, 更没有抓住契机, 将舆论资源纳为可支配 力量进行有效控制,而是让大量处于底层的士人特别 是心存自由主义情怀的知识分子成为近代中国的第一 批"报人"。1906年7月,清政府才出台《大清印刷 物件专律》[10],从司法角度对报刊采编和发行进行管 理,但就在前一年,在其治下创办的报刊已经达到了 85 种。在精英传播向大众传播的现代转型中,国家作 为传统的政治传播主体无法对来自现代传媒载体的挑 战给予足够回应,特别是在短时间内无法构建一整套 现代法治体系以全面规范以现代为主要转型面向的政 治传播格局体系,这既为公共空间提供了发育的可能 性,同时也导致了20世纪以来政治传播中国家角色的 飘忽与功能发挥的剧烈震荡,从而导致整个政治传播 结构因长期缺乏必要稳定性而迟迟未能走入良性发展 的轨道。

不过,即便是在这样的情况之下,统治主体重建政治合法性的行为本身仍然可以对政治传播产生决定性影响。金观涛、刘青峰在《观念史研究:中国现代重要政治术语的形成》一书中作了如下的数据披露:清廷的预备立宪有效遏制了革命思潮的传播。1907年,"革命"一词的使用突然下降到1600次左右,此前的1906年达到了2800次,1908年又减至700余次,到1909年更减至100余次。"令人惊异的是,即使1911年辛亥革命发生时,'革命'的使用此时仍然很少。"[11]

## 三、伦理智识与理性智识:政治 传播现代转化的中西碰撞

古代政治传播之所以可以保持相当程度的惰性,固然与儒家意识形态下社会的超稳定结构息息相关,更是儒家为代表的崇智主义与法家为代表的反智主义两股力量的动态平衡的重要表征。而在这背后,实际上是君主政治和士大夫政治之间的较量与互补。在这种情况之下,"开民智"始终是一个微妙的问题——民众享受着十分有限的获取和运用智识的权利和权限。也正因为如此,政治传播成为必须。

"人生第一要求,就是光明与真实。只要得了光明与真实,什么东西什么境界都不危险。知识是引导人生到光明与真实境界的灯烛,愚昧是达到光明与真实境界的障碍,也就是人生发展的障碍。" [12]这是五四运动发生不久刊载于《解放与改造》杂志上的一段

言论。在当时,如此强调知识价值的文章不胜枚举。 甲午战争之后, 伴随全面危机的降临, 政治传播中君 权、士权与民权之间的均势被彻底打破。政治传播中 存在的智识传统与西方启蒙主义在中国开始出现了合 流,并为大众媒体的蓬勃蔚兴提供了理论前提。在冲 破儒法结构之后, 固有政治秩序出现了重新洗牌的契 机和迹象,蔓延到政治传播领域,便是大众媒体开始 被作为一种启迪民智的重要工具,成为同样处于转化 过程中的知识分子阶层在民众力量和民本思想共同作 用下质疑政治统治基础的重要依凭。继在儒家学说发 育的过程中智识成为本体意义上的政治传播内容之 后,大众媒体作为政治传播手段的工具价值获得凸显。 而伴随着新型知识分子与现代大众传媒的紧密结合, 传统的"官-民"结构也在悄然发生着变化,知识分 子与想象中的民众的心理距离大大缩短,他们的政治 学说和治国主张可以更为便捷和低成本地传达到社会 的最底层,并且可以借助于公共舆论向统治主体施加 压力——"舆论"概念在五四前后才真正开始丰满和 生动起来,并成为一股现实的政治力量,而不再是一 种基于哲学建构的先验而抽象的"民意"。

因此,五四前后,伴随着反传统思潮的强烈冲击, "君权"在向"政权"转换的过程中逐渐衰落,被包 裹在皇权之内的法家反智论同样开始退却。而同时, 伴随着民本主义思潮的逐渐兴起,寄生于士大夫政治 中的儒家崇智论在现代知识分子出现的过程中被赋予 了新的价值。在开启民智以救中国文化之弊成为时代 共识之后,智识主义再次为政治传播活力的释放和其 本身格局的调整扫清了理论上的障碍。这主要体现在 以下两个方面。

一是智识的再阐释与民族危局相伴而生。无论是文化救国,还是民主图强,知识分子均将希望寄托于民众素质提升的层面,而在这其中,对于民主政治的思想启蒙被认为是更为根本的因素。也就是说,传统政治传播中智识色彩并没有伴随清王朝的覆灭而走入历史的坟墓,而是在现代知识分子的经营下越发富有活力。陈独秀在《开办〈安徽俗话报〉的缘故》中便说:"第一是要把各处的事体,说给我们安徽人听听,免得大家躲在鼓里,外边事体一件都不知道。"[13]胡适在《竞业旬报》第 37 期《本报周年之大纪念》中也表达了同样的观点:"同胞,我们为什么要办这个报呢?……总而言之,我们的心都只为眼见那时势的危险,国民的愚暗,心中又怕又急,又可恨,又可怜,万不得已,才来办这个报。"[14]

传播主体的下沉,让言论的无障碍表达成为民众 的基本政治权利,更是颠覆了传统政治对于君臣关系 和君民关系的界定,以宗法制为源头和基础的伦理社会结构开始受到了根本性挑战。虽然从内容属性上来看,政治传播仍然主要以政治学说为主体,但在全面危机的时代背景之下,政治传播的工具价值得到了显现,特别是那些依托于大众传媒的政治传播行为,更是被认为是突破现有政治框架以构建新型社会关系的必不可少的重要内容之一。梁启超便认为,政治传播中,智识之外,沟通也很重要。他说,"上下不通,故无宣德达情之效,而舞文之吏因缘为奸;内外不通,故无宣德达情之效,而舞文之吏因缘为奸;内外不通,故无知己知彼之能,而守旧之儒乃鼓其舌",并进一步指出"报馆之为"在于"有助耳目喉舌之用,而起天下之废疾"。[15]

正因如此,政治传播思想才开始被作为时代课题 为知识分子所认真对待,而论者不约而同地多从媒体 对智识传播的功能担当来加以分析。也就是说,开启 民智,已经被固化在公共媒体的属性之中。大量政治 内容充斥民国初年报刊版面,知识分子将思想播撒其 中,带来了信息数量和话语差异意义上政治传播的繁 荣。而这,并没有冲破传统儒家的智识主义思想框架。 也正是在此背景下,民主共和观念才得以真正地深入 人心,从而成为不可逆转的历史潮流。

二是在中西两股力量的作用下,政治传播于智识 主义推动下的现代转化, 引发了知识分子对制度理性 的广泛崇拜。传统中国社会从来不缺乏结构整合和秩 序重建的道德资源,最为缺乏的是西方启蒙主义者所 强调的理性及在此基础上所形成对于制度价值的强 调,而这是中国在迈向以平等、民主、自由、法治为 特征的现代化之路过程中必须解决的问题。这固然需 要在政治实践的层面对民众进行相应的训练, 但政治 传播在这一过程中同样发挥了不可抹煞的重要作用。 政治传播开始现代转化,特别是大众媒体出现后,社 会整合的伦理纽带被割裂,从而出现了多元化的权利 主体和权力中心。特别是当公共舆论成为社会的独立 力量横空出世时,其沟通官民的独特角色便举足轻重, 公共媒介甚至获得了缺乏明确边界的权力运用视域。 也就是说,在开启民智、监督政府作用的发挥中,在 强烈批判意识的影响下,社会中的任何权力主体都可 能会遭遇公共舆论的挤压,权威主体随时可能发生倒 转。而在这样的背景之下,道德力量已经很难能够再 担当起组织社会的功能, 而必须通过制度理性的建构 和法治精神的确立来完成。于是, 在政治传播现代转 化的同时,中国社会逐渐走向"碎片化"与"原子化", 而当这一变化与公共舆论的出现交织在一起的时候, 制度理性的价值便逐步提升。公共舆论下政治传播的 出现已经预示了传统中国道德共同体的逐渐崩溃,而 这种崩溃之后,制度理性伴随着民主、自由等普遍理 念的登场而成为中国社会整合与发展新的力量。

#### 四、思想自由:政治传播现代转化中对传统的深度解构

伴随着智识主义在中国被重新诠释,五四前后政治传播的现代转向已经具备了较为充足的理论资源。而在这一过程中,两种智识主义——传统的以儒家伦理为核心的旧有意识形态和舶来的与启蒙主义相伴的以理性为基础的理性主义,成为政治传播在开启民智功能的发挥中可资依赖的重要元素。与此同时,西方启蒙运动中萌发的另一种社会思潮——自由主义开始在比智识层面更为深刻的权利层面影响中国政治传播的蜕变走向。而在五四思潮的"两歧性"取向当中,这种自由主义固然以摧枯拉朽之势成为传统思想体系的终结者,但在更大的结构视野中却也为中国文化的庞大身躯所容纳,只不过更多流淌在传统倒塌后的废墟中间。

在自由主义的旗帜下,知识分子获得了君主专制 之下不可能获得的思想表达和言论动员的权利,同时 也获得了自由结社和开办报刊的可能。而当这两种自 由最终被统一到现代意义上公共空间中的舆论概念下 时,在政治传播领域中,同样出现了传统与现代的冲 突与融合。

一方面,思想自由被作为冲破既有体制网罗、开启民智和改造中国文化的必要逻辑前提,同时由于这种前提同样容易受到来自国家政权的敌视、破坏,因而被认为是十分脆弱的。1912年至1914年,北洋政府公布了一系列限制大众权利的法律和政令,其中便包括《报纸条例》和《出版法》。受此影响,1914年,全国报纸及印刷品发行量一改1912年至1913年快速上升的趋势,从5152万份陡然下降到了4214万份,并于1915年达到3922万份的谷底,直到1916年才恢复持续增长趋势。[3](230)

因此,很多人更愿意将政治表达的自由视为一种可以不受任何条件限制的绝对权利,特别是当其冲破了平等的人与人之间的关系,而更多指向公共权力的时候,思想上的豁免权更是成为无需论证的先验价值。显然,这与政治传播中"诛身不如诛心"的传统观念存在根本冲突。更为重要的是,自自由主义传入,政治传播便开始了一场权力结构层面的悄然变革。国家

在政治传播中一言独大的绝对权威地位不复存在,而 政治传播也逐渐摆脱了依附于专制权力的附庸地位, 国家再以维护社会秩序稳定和维护自身政权合法性目 的来对政治传播中的异端邪说进行禁毁,甚至从肉体 上对传播者加以消灭,往往会被认为是不正义的。

另一方面,传统政治传播的接受者往往只能对主流的价值体系进行被动的遵守或是中规中矩的阐释,而不能够对其中的基本原则提出任何质疑。同时,在政治传播的内容上,接受者也必须与传播主体保持一致的步调,恪守同样的政治修辞风格,以此体现对于维持政治秩序和谐稳定义务的履行。而自由主义通过对于人的自然状态下权利的认可和提升,打破了固有的等级秩序,也在试图扫清政治传播中的伦理因素的同时,开始了对于政治传播中的主体内涵与外延范围的扩展,这给五四时期的政治传播带来了全新风貌。这种变化主要表现在以下两个方面。

一是政治传播的主体不再局限于皇权一方,而是 更多地向知识分子所主导的一种新的共同体转移。这 种转移自然可以被视为政治传播主导权的一种交接, 也可以说是政治传播中表达权威一种全新形态的出 现。在中国式道德主义的框架下,在包括政治传播在 内的多种社会领域中, 权威只能有一个, 但是在五四 时期,政治传播主体多元化以及由此带来的政治思想 竞争,成为鲜明的时代特征。这与先秦百家争鸣时代 不同,这种自由主义观照下的思想竞争,只能也只可 以通过知识分子在政治传播中主体作用的真正发挥来 显现出来。这些人不再成为某个政治集团的门客,而 是成为个体权利平等之下的对于整个民族前途命运和 国家制度设计的一种富于超脱意识的思考。这种思考 是整体性的、宏观的, 是不基于任何个体或小团体利 益的,是站在打通中西方后重构的新的天下观的视野 之中和高度之上的,因此,这一时期的政治传播更多 表现出的不是先秦时期的功利性和具象性,而是如何 从抽象的学理的角度去理解中国的现实和勾画中国的 未来。胡适说:"我们所争的不是匿名文字或秘密传单 的自由, 乃是公开的、负责任的言论著述出版的自由。 我们深信,争自由的方法在于负责任的人说负责任的 话。"[16]可见,五四人物对于政治传播中自由的公共 性是有很清醒的认识的。作为足以打通开启民智手段 与追求自由政治目标的工具, 政治传播在救国图强的 意义上, 其地位获得了前所未有的强调和提升。对于 知识分子来说,对于自由主义思想的传布,不仅使其 获得了更多的表达机会, 更重要的是在政治传播过程 中瓜分到了足够的传播主体权利,而这些权利实际成为其时代价值的一种至关重要的体现。而按照日本学者沟口雄三的分析,皇权的广泛失落更与清末以来公私概念的倒转直接相关:"到了清末,事实发生了变化……皇帝本身作为'私'开始受到排斥。……政治性权利的平等观念浸透到自然权中,民的存在本身依其多数性而成为公。"[17]

二是缺乏适合中国国情的意识形态支撑,自由主 义下的政治传播活动只能立足于对于思想自由的一种 绝对化和简单化的认知。这既赋予了五四时期的政治 传播对于公共权力特别是旧有和既有制度的强烈的批 判意识,也使得中国政治传播自现代转化伊始便出现 了形式与内容上的分离。这包括两个层面,一方面形 式上国家政权仍然拥有对于公共媒体进行审查和封禁 的权力,并的确曾经采取过一系列行政举措,且取得 一时之效,却很难能够通过这种手段重新夺回旁落的 政治传播主导权,更遑论通过可以被控制的政治传播 活动重建政权的合法性;另一方面,在没有寻找到合 适的新意识形态对社会进行有效整合的前提之下,五 四前后的政治传播活动很难说是以国家政权作为基 础,而在更多意义上是由知识分子占据了主导地位。 这体现在,知识分子通过办报等活动率先垄断了政治 传播的现代载体,不断向民众灌输一套虽然与现有政 权形似而神异的意识形态体系——这个体系是异常庞 杂的, 几乎囊括了当时所有可以被利用的资源, 逐渐 形成了数个话语中心,并通过蝴蝶效应和马太效应的 叠加, 最终催生了新的现实政治势力和局部政治共识 的形成; 而国家政权在政治传播中的相对弱势地位, 则进一步加剧了其合法性危机,并最终在民主自由的 政治谎言被戳穿后, 最终分崩离析。

虽然科举制的废除,一度引发了读书人在寻求与政治接榫问题的出路危机,但他们通过向知识分子的身份转换,特别是采取参与媒体活动并借助舆论力量的行动策略,以及通过新的途径与权力机构、政治人物形成隐性关系,以试图在形成"学术社会"的过程中构建独特的"权势网络"<sup>[18]</sup>,并在完成"旧"读书人"新"政治化的过程中,进而在客观上推动政治传播的现代转化。

因此,可以认为,五四虽然割裂了中国文化血脉 的传统与现代,却无法将作为一个群体意象意义上的 读书人在不同时代的不同"使命自觉"<sup>[19]</sup>连根拔除。

然而,五四时期,出于"运动策略"的考虑,在 为学界领袖们所遵循的政治传播逻辑中,"传播之自 由"与"自由之传播"尚是两个概念。被更为看重的是"传播之自由",即将自由作为一项纯粹的传播内容,并包裹在学术之内而投入政治变革的时代大潮之中,而并非"自由之传播"对传播的工具价值存在状态的关注。而在功利性政治目的的引导之下,"传播之自由"很容易在表现形式上呈现出一种试图"垄断舆论"的偏执和武断,而难以具备类似鲁迅所谓的"拿来主义"所应存的自由与包容。[20]

#### 五、结论

通过以上对于五四时期智识主义和自由主义共同 影响下政治传播现代转化过程的分析,我们可以发现, 在全盘反传统的背景下,不仅君主专制最终崩塌,国 家政权的作用同样被严重淡化。这种淡化既源于当时 历史条件下中国未能迅速出现一个强有力的政治机 构,各家军阀忙于征伐无暇顾及通过有意的政治传播 活动来塑造政权合法性, 更在于从科举制下被抛弃出 来的传统知识分子在经历了短暂的迷茫之后,得以迅 速占领政治传播领域出现的真空。在思想庞杂的当时 社会中, 他们一方面继续实践着其作为传统儒生的对 于"家国大道"的使命与责任,并延伸出民主政治下 对民族前途和国家命运的思考,另一方面,在理性主 义和自由主义舶来之后,知识分子开始有意识地通过 政治传播活动塑造自身的全新形象,同时开始重视大 众传媒对于社会纵向沟通的价值和在其影响下诞生的 市民社会作为个体权利与国家政权博弈平台的作用, 并开始有意识地探讨政治传播的规律。然而,对于理 性主义的过度推崇和对思想自由的绝对化解读,虽然 与五四思潮演变紧密契合、高度同步, 却难以产出新 的足以在中国扎根的政治意识形态, 而这种断裂也必 然会使五四的政治传播留下一系列后遗症,从而导致 中国知识阶层对于言论自由的解读出现严重的偏差, 难以形成一种在民族固有性格没有发生根本变化的情 况之下可以被接受的思想价值体系。而这种在政治传 播中国家政权和士人阶层在主体角色与主导权力问题 上本末倒置的状况, 也很容易引发此后社会整合和思 想统一难度的增加。

最后,需要特别补充的是,政治传播作为政治学与传播学的交叉研究领域,界定明确的研究范畴虽然必要,但在就这一问题形成共识的过程中,应当允许对政治传播概念进行衡量时的大尺度取向,并容忍多

元化理解的尝试。或者说,只要政治传播的研究是以政治和传播两个坐标为中心延展开来<sup>[21]</sup>,就没有必要在传播信息是否由政治统治主体发出并主导等问题上进行过分纠结。明确这一点,在分析转型社会特别是革命话语下不同的社会结构主体对政治传播权力分布的影响尤为重要。只有在这样的开合视野中,元态、完整和独立的"政治传播"范畴<sup>[22]</sup>才能够被清晰划定,同时,这种划定并非关闭学科对话的大门,而更多侧重于在相对规范建立的过程中推动方法论层面的进步。

#### 参考文献:

- [1] 林毓生. 中国传统的创造性转化[M]. 北京: 三联书店, 1988: 66.
- [2] 罗志田. 权势转移: 近代中国的思想与社会[M]. 北京:北京师范大学出版社, 2014: 152-153.
- [3] 戈公振. 中国报学史[M]. 北京: 三联书店, 1955.
- [4] 陈昌凤. 中国新闻传播史: 传媒社会学的视角[M]. 北京: 清华大学出版社, 2009: 162.
- [5] 张灏. 张灏自选集[M]. 上海: 上海教育出版社, 2002: 251-280.
- [6] 周策纵. 五四运动: 现代中国的思想革命[M]. 南京:江苏人民 出版社, 1996: 244.
- [7] 余英时. 中国思想传统的现代诠释[M]. 南京: 江苏人民出版 社, 2003: 58-66.
- [8] 马基雅维利. 君主论[M]. 北京: 商务印书馆, 1996: 85-86.
- [9] 徐复观. 学术与政治之间[M]. 台北: 学生书局, 1985: 104.
- [10] 黄瑚. 中国新闻事业发展史[M]. 上海: 复旦大学出版社, 2009: 86.
- [11] 金观涛, 刘青峰. 观念史研究: 中国现代重要政治术语的形成[M]. 香港: 香港中文大学当代中国文化研究中心, 2008: 376
- [12] 李大钊. 危险思想与言论自由[N]. 解放与改造. 1919-06-01(3).
- [13] 任建树. 陈独秀著作选编·第一卷[M]. 上海: 上海人民出版 社, 2009: 18.
- [14] 胡适. 本报周年之大纪念[N]. 竞业旬报, 37: 4-5.
- [15] 梁启超. 饮冰室合集 •第一册[M]. 北京: 中华书局, 1989: 100.
- [16] 胡适. 胡适思想录·八[M]. 北京: 中国城市出版社, 2013: 85.
- [17] 沟口雄三. 中国的公与私·公私[M]. 北京: 三联书店, 2011: 63-64.
- [18] 章清. "学术社会"的建构与知识分子的"权势网络"[J]. 历史研究, 2002(4): 34-54.
- [19] 权宗田. 五四时期的先进知识分子与政治传播[J].中南大学学

报(社会科学版), 2008(1): 58-62.

- [20] 陈平原. 触摸历史与进入五四[M]. 北京: 北京大学出版社, 2005: 99-113.
- [21] 薛忠义, 刘舒, 李晓颖. 当代中国政治传播研究综述[J]. 政治

学研究, 2012(5): 102-110.

[22] 荆学民,施惠玲.政治与传播的视界融合:政治传播研究五个基本理论问题辨析[J].现代传播-中国传媒大学学报,2009(4):18-22.

### Civil wisdom and freedom: Two dimensions about modern transformation of political communication of China

FU Wei

(School of Public Affairs, Zhejiang University, Hangzhou 310058, China)

**Abstract:** Freedom of speech has still been misread by all walks of life, and has been exerting negative influence on the orderly construction and effective operation of political communication. This is closely related to a series of thoughts and limitations of the times that happened to modern transformation of political communication before and after May Fourth Movement. Intellectual tendency in Confucianism provided the possibility for political communication of China to transform from tradition to creativity, but finally lost its direction under the invasive and pervasive attacks of western intellectualism and liberalism. The modern intellectuals have successfully played the part as constructor of public opinions, but failed to become the power to strike a balance between nation and people owing to the total negation of institutional characteristics and cultural state.

**Key Words:** political communication; modern transformation; intellectualism; liberalism; May Fourth Movement; intellectuals

[编辑: 颜关明]